

GANDIA MODERNA

SEMENARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS



AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 31 Agosto de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 25

FEDERACIÓN REVOLUCIONARIA

Comisión de propaganda y organización

Circular

La Federación Revolucionaria invita a todos sus amigos, á los republicanos todos, á las organizaciones políticas y societarias de tendencia progresiva y á cuantos se sientan sinceramente liberales, á solemnizar de algún modo la fecha del próximo 29 de Septiembre, aniversario de un trascendental acontecimiento revolucionario, el cual arranca la renovación política española.

Importa mucho que dicha efeméride no pase en silencio, no solo porque es justo rendir homenaje á la generación que supo conquistar y afianzar en las leyes derechos y libertades públicas que antes fecundaron con su sangre otras generaciones, sino también porque conviene en los comienzos de un reinado, y cuando se está pasando una especie de revista de presente á las fuerzas políticas de la monarquía, que las de la libertad se manifiesten y hagan alarde de su número y de su entusiasmo, mientras llega la hora deseada de hacerlo también de su organización unidad y disciplina.

Sabemos que Cataluña, Valencia y Andalucía preparan grandes solemnidades. Por regiones, por provincias, por pueblos, como quiera que sea, preciso es que los liberales y cuantos no han renegado de la revolución de Septiembre se dispongan á conmemorarla.

La prensa republicana abrirá, de seguro, sus columnas á toda manifestación que se encamine á dicho fin. El correo y el telégrafo servirán de fácil vehículo á la expresión de los sentimientos individuales y de las manifestaciones colectivas.

Ejercemos el derecho de reunión y el de manifestación en dicha fecha, para sostener y dar aliento á cuantos, representando la España liberal y progresiva, luchan en el campo político y en el sociológico, en la cátedra y en el Ateneo, en el laboratorio y en el taller, en el teatro, en el libro y en la prensa, contra la España del pasado, reaccionaria, clerical ó absolutista.

Salud y libertad.

Madrid 20 de Agosto de 1902.

Alejandro Lerroux.—Vicente Blasco Ibañez.—Emilio Junoy.—Rodrigo Soriano.

Los republicanos de Madrid

La redacción de *El País*, haciendo suya la iniciativa de la Federación Revolucionaria, se propone convocar en breve una reunión de importantes elementos madrileños á fin de organizar una comisión ejecutiva, encargada de dar forma al pensamiento de conmemorar el 34 aniversario de la revolución del 68.

Se someterá al estudio de dicha reunión el siguiente plan:

1.º Conveniencia de convocar un Congreso democrático de representantes de Castilla la Nueva.—Cuestionario de asuntos sobre los que habrá de deliberar.—Fijación de fecha para la tarde y noche del sábado 27 de Septiembre.

2.º Conveniencia de celebrar un gran mitin de fraternidad republicana en la tarde del domingo 28 de Septiembre.

3.º Conveniencia de celebrar inmediatamente, después del mitin, una manifestación pública que lleve una corona al sepulcro donde reposan los restos del general Prim.

Alejandro Lerroux

Este querido amigo nuestro, ha recibido estos días infinidad de telegramas y cartas felicitándole por haber salido ileso de la brutal agresión de Portas, de cuya agresión y manera como se defendió el agredido, ya tienen noticia nuestros lectores.

A propósito de esto nuestro colega «La Correspondencia Militar», edición especial para la Guardia civil, publicó un suelto en el que se atribuía al Sr. Lerroux la intención de extender á todo el cuerpo y aun á todo el Ejército, los conceptos y las frases con que viene atacando á Portas.

Y como esto no sea exacto, el diputado por Barcelona ha dirigido al colega un comunicado rectificando aquellas imputaciones, cuyo comunicado publicamos á continuación.

Dice así:

Madrid 24 de Agosto 1902.

Sr. Director de «La Correspondencia Militar»:

Edición de la Guardia civil.

Muy señor mío: Con el título de *El hecho de ayer*.—«El principio y el fin», publica ese periódico, edición 7.493, un suelto lleno de inexactitudes que me aluden, algunas de las cuales necesito rectificar. Para ello, espero me baste invocar la propia rectitud é imparcialidad de usted.

Es completamente falso que la campaña sostenida por mí contra Portas en «El País» y en otras publicaciones, envolviese el propósito aparente ó real, principal ó secundario de atacar á la Guardia civil, generalizando á todo el Instituto los conceptos y las injurias que he expresado concreta y personalmente siempre respecto á uno ó más individuos que á él pertenecían ó pertenecen.

A Portas le he atacado como jefe de la policía judicial de Barcelona; en tal concepto, y por lo que entonces hizo continué atacándole. Si entonces vestía y hoy sigue vistiendo el uniforme de la Guardia civil, y esta doble personalidad perjudica el prestigio del Instituto, á éste le toca remediarlo; pero no oyendo las insidias de los defensores de Portas que pretenden solidaridad

entre éste y el Instituto, sino juzgarle en su conducta como militar y como hombre.

Me preocupa poco, cuando la razón me asiste, el estado de opinión á que se hace referencia en el suelto que rectifico, pero como me consta todo lo contrario, deseo hacer constar que yo no siento animosidad alguna ni contra el Instituto de la Guardia civil, ni contra el Ejército, sino contra los canallas que se creen caballeros porque visten un uniforme, como si el honor fuese cosa del traje y no de la conducta y del alma. Al Ejército en todas sus armas é institutos es á quien le interesa limpiar sus cuadros de nombres execrados y deshonrados, para que la mala voluntad de cualquier farsante no pretenda envenenar las cuestiones involucrándolas.

De usted atento s. s.

A. LERROUX

EL CLERO FRANCÉS

La agitación que en las grandes naciones cultas, remueve las conciencias en busca de libertad,—cuyas oleadas se quebrantan desgraciadamente ante el murallón de los Pirineos—lleva á buena parte del clero francés á libertarse del yugo de la Iglesia.

El último de estos fugitivos de la opresora cárcel, es un sacerdote de la diócesis de Soissons, cura párroco en una barriada del Municipio de Saint Richaumont.

He aquí unos párrafos de la notable carta en que M. Auzanne, hace saber su determinación al obispo:

«Os interponéis en medio del hombre y de la Divinidad, para explotar al uno y caricaturizar á la otra.

«Vuestra teología es todo contrario del Evangelio. Vuestra moral es una hipocresía; vuestra liturgia, una comedia.

«No tenéis, en suma, sino un dogma, que encierra todos los demás; la dominación de la sociedad civil por el clero, la explotación del bajo clero por el alto clero, el monopolio de los bienes de este mundo prometiendo á los despojados los bienes de la otra vida.

«Hoy andais clamando que se os persigue, porque no podeis quemar á cuantos no quieran someterse á vuestra opresión.

«Vuestro grito es el de ¡Viva la Libertad! cuando vosotros sois los inventores del Syllabus, en que son condenadas todas las libertades modernas.

«No encuentro más que mentira é hipocresía en el santuario, explotación en la sacristía, avaricia é inmoralidad en el convento.

«Por esto, fiel á mi conciencia y ante tanta y tan repulsiva injusticia, no ejerceré más el ministerio, y ruego á V. que acepte mi dimisión de sacerdote.»

Milagros del P. Sanz

Como un periódico de gran circulación ha canonizado por un *motu proprio* y de mogo-llón á ese jesuita, bueno será confirmar esa canonización refiriendo los principales milagros del santo.

Así lo hace *Erasmus*, el distinguido redactor de *El Diluvio* de Barcelona, en estas líneas que no tienen desperdicio:

«El padre Sanz experimentaba hacia los jóvenes una ternura sin límites, parecida á la que Platón y Sócrates tenían por sus discípulos, y para vivir más tiempo en su compañía y trato, ideó eso de los *Lusses*, fecundo plantel de efebos devotos y *mignons* jesuiticos. El Círculo de San Luis, establecido en la calle de Espoz y Mina en la corte, fué desde entonces el objeto de todas las ansias y amores del padre Sanz. No se admitía á cualquiera, así como así; había que ser rico, de buena familia, y vestir con atildamiento. La pobreza solo se perdonaba al que podía ostentar una exuberante belleza y plasticidad de formas, que el padre Sanz manoseaba y acariciaba sin cansarse jamás. Una de las manías de este jesuita era despeinar á los pollos y volverlos á peinar; hubo chico á quien peinó y despeinó nueve veces en una tarde. Las gentes machuchas decían: «¡Qué bien sabe manejar el padre á los jóvenes!» ¡Ya lo creo! Tan bien que luego salieron folletos y libros donde algunos congregantes viriles y serios dijeron horrores.

Véase, entre otros, el de Ceballos, *Imperio del jesuitismo*, y el de Barrantes en *graciosos versos*. En las *Memorias de un jesuita*, de Sarmiento, y en *La gran araña*, del mismo, se verá lo que el padre Sanz hacía con los jóvenes mientras los confesaba.

Pero siempre hay quien gane á pillo, y algunos explotaron bien las debilidades del padre Sanz en su provecho. A un exacristán de la parroquia de San Luis le hizo preceptor de los hijos de una duquesa y apoderado de otra; á un andaluz sin más méritos que su arrogante figura un buen destino sacado á Comillas; á otros subvenciones de los marqueses y banqueros de Cubas, Urquijo, etc.

Pero la especialidad del padre Sanz fueron los matrimonios. Cuando alguno de sus *Lusses* predilectos le causaba hastío, lo casaba al momento, pero con chicas de gran capital. De este modo se lo quitaba de encima y le recompensaba sus servicios. En el Círculo de San Luis estaba el bazar de novios y en la Congregación de María Inmaculada para las misiones el de las novias. Las dos cosas fueron parto é idea del padre Sanz. ¡Y qué bodas hizo, gran Dios! La mayoría se divorciaban á los dos meses; ellas eran demasiado mujeres y ellos muy poco hombres. Pero, hecha la boda, el padre Sanz cobraba su corretaje, convenido de antemano y en relación con la fortuna de la desposada y lo demás le importaba un bledo.

También se dedicó á meter monjas en el Sagrado Corazón y en la Esclavas; pero nunca tuvo mucho tino para esto. Las monjas del Servicio Doméstico le mimaron mucho al principio; más luego su colega el padre Pedroso le echó de allí á puntapiés.

Lo que sí sabía bien era embaucar viejas ricas y aristócratas. A la de Rivadeva la sacó millones, con detrimento de sus hijos, y la hizo costear el suntuoso edificio que en lo mejor de Madrid construyó para sus *Lusses*.

Este palacio está en la calle de Cedaceros, tiene cuatro pisos, iglesia suntuosa, café, billares, biblioteca, gimnasio, frontón, teatro, velódromo, pista, hípica, baños, duchas, sala de patines, de *sports*, esgrima, etc., todo sacado á la citada vieja por obra de las marrullerías del padre Sanz.

A pesar de las cantidades fabulosas que el padre Sanz introdujo en la Compañía, tenía enemigos formidables entre los jesuitas. El padre Garzón, su émulo y rival, lo ha desacreditado con ferocidad inaudita; á este padre le dió también por las congregaciones de mozelos, y una vez, por disputarse un chiquillo que los dos querían, dieron un escándalo formidable en la iglesia de San José.

En el seno de la Compañía no tuvo nunca Sanz influjo ni se le consultaba para nada. Los provinciales y superiores hacían la vista gorda sobre sus excesos y faltas, por el dinero que les traía á manos llenas.

En suma, fué un jesuita sólo hábil en el arte de sacar dinero. Ha sido de los hombres que han comido y bebido mejor en este mundo, y sus legiones de *Luisés* le proporcionaron todos cuantos goces ambicionó.

¡Magnífico, sublime, archidespampanante!
¡Santidad probada, jesuita bien canonizado! Ergo...

Sancte pater Sanz, ora pro nobis.
Omnis sancti Luisés estetici, orate pro nobis.

DE COLABORACIÓN

PURGATORIO

Lugar donde las almas de los que mueren en gracia, pasan una buena temporadita hasta que les llega el turno de gozar la gloria eterna.

No siéndome posible dar un paseto por este lugar, ni aún en sueños como lo hice al cielo é infierno, por ignorar su orientación, diremos algo sobre él, pues es opinión general que el Purgatorio fué creado por los frailes como un ardid para sacar dinero á los vivos rezando por los muertos.

Cuentan las crónicas santas, que S. Obilon abad de Clemy fué el más listo para sacar almas del Purgatorio, diciendo misas y oraciones, hasta el extremo de que los diablos se quejaban de él por el trasiego de almas que diariamente hacía.

Como tan justas quejas, trascendieran á los mortales, desde entonces el Purgatorio proporcionó muchísimo dinero á los que tenían el poder de abrir sus puertas.

La Cancillería Romana, no menos poderosa que S. Obilon, le hizo la competencia, estableciendo una tarifa para la absolución de los muertos; y había en dicha ciudad muchísimos altares privilegiados en los que pagando seis liras, se decía una misa y acto continuo *pro quo supplicant consanguineis*, se sacaba del Purgatorio un alma de la familia del pagano.

Además en los siglos XIV y XV, los Papas *pro protestate á Deo accepta concedit*, perdonaban 500 ó 600 años de Purgatorio, con la misma facilidad que nosotros nos bebemos un huevo, pero no por amore Dei, sino por cuanto vos contribuiste.

Si nos remontamos á tiempos más antiguos ó sea anteriores á la era vulgar, encontraremos que los judíos, tenían ya su Purgatorio, pues así se desprende del libro segundo de los *Macabeos*, libro en que no debía creerse según S. Gerónimo, que el Concilio de Laodina lo rechazó así como S. Atanasio y otros varios, hasta que los padres de la Iglesia que acudieron al Concilio de Trento, entre ellos jesuitas, por mor á querer hacer algo nuevo los consideraron como libros canónicos; de donde resulta que el Purgatorio inventado por los cristianos á mediados del siglo X fué tomado del libro de los judíos ó *Macabeos*, los cuales lo copiaron del *Shasta* libro que escribieron

los antiguos bramanes tres mil cien años antes de la era vulgar.

La primitiva Iglesia consideraba herejes á los que admitían la existencia del Purgatorio. S. Agustín excomulgó á los discípulos de Osigenes porque sostenían este dogma; y hoy condenarían los actuales *padres* á los que dejaran de creer en el Purgatorio... y á propósito del Purgatorio recuerdo cierto cuento que por ser de aplicación al presente escrito, voy á relatar.

Hallábase en el templo contemplando las alcancias cierto individuo, cuando acertó á pasar por allí el cura de la parroquia, en el preciso momento en que aquél se hallaba leyendo el consabido letrado ¡Para sacar almas del Purgatorio! y volviendo la cabeza preguntó al cura. «¿Es seguro padre que saldrá la de mi abuelo si deposito la limosna?» y el cura que observó que se echaba la mano al bolsillo, le contestó, «segurísimo hijo mío» y el buen mancebo, colocando una moneda de plata por el hueco de la caja, replicó. «¿Cree V. habrá salido ya?» «quien lo duda, replicó el Sr. Cura» y cual sería la sorpresa al ver que el muchacho retiraba con sus dedos la moneda, diciendo, pues si ya está fuera, es inútil la limosna, pues no la creo tan tonta que vuelva á entrar.

Si el Purgatorio faltara.... adiós bien de alma ó lo que es lo mismo, pobres sotonas, entonces se acabarían las componendas pues no habría más que cielo ó infierno y como no pusieran una agencia de permutas, imposible sacar dinero, pues ni unos ni otros necesitaban de misas; hizo muy bien la Iglesia de inventarse el Purgatorio, pues sin él, ya no habría quien deseara ser cura ni fraile, con lo cual ganarían los pobres y la sociedad.

PALOS Y PEDRADAS

Ha terminado en Francia la disolución de las congregaciones religiosas no autorizadas por la ley. Esceptuando en el Norte, en las que podríamos llamar las provincias vascongadas de la República, en las cuales ha habido conatos de resistencia bufa, la disolución se ha llevado á cabo con perfecto orden y sin más protestas que las de las corporaciones interesadas. El pueblo francés y la casi totalidad de la prensa han aplaudido una medida que se imponía á todos los que tienen empeño en salvar la democracia y la República. El Vaticano por su parte, es decir, el infalible, ha tragado la disolución de frailes y monjas ilegales como quien traga una pócima amarga, pero la ha tragado al fin, sin cumplir ninguna de las amenazas que había hecho de romper sus relaciones con el Gobierno francés. ¡Qué diferencia de la manera de portarse el Papa con quien le pega ó con quien le paga!

En la suspensión del alcalde Boix y concejales liberales y republicanos de este Ayuntamiento, los clericales están más contentos que niño en zapatos nuevos.

Confían resucitar el *Ave maria purísima* de los serenos y entonar por calles y plazas el *sin pecado concebida*.

¡La Trapal!

Y ya verán ustedes como con la reconquista del *Ave*, habrá comida para todos y Gandía quedará convertida en un paraíso.

El *Amigo del Pueblo* de Denia, llama apreciable colega á la *Revista de Gandía* con la que al parecer está en muy buenas relaciones.

«¡El amigo del Pueblo!» Nada menos que el título del periódico que publicaba Marat en los días de la Revolución francesa.

Ese *Amigo del Pueblo* de Denia, es amigo del pueblo ó amigo de los jesuitas.

Lo que llaman apreciable colega á un periódico como la *Revista de Gandía* órgano de los jesuitas y reaccionarios, y consagrado al divino corazón de Jesús, es apartarse mucho de la amistad con el pueblo.

Mientras el bueno de D. Sebastián de oficio cardenal, se halla regaladamente en Sanlúcar recogiendo las uvas y presenciando todas las operaciones que son del caso, en Godella se arma el gran escándalo porque el cura quiere que salgan en procesión todas las andas existentes en la iglesia, ó solamente la del Salvador.

Los clavaríos replican que sacarían la del Salvador y tres ó cuatro de las principales como ya otras veces se había hecho; el cura dice que *nones* y prohíbe la procesión. Entonces el alcalde auxiliado por la guardia civil despeja la iglesia y hace cerrar sus puertas.

¿No hay más alcaldes por ahí como el de Godella?

Porque de haberlos, este país ganaría mucho.

Recientemente se ha abierto en el Juzgado de Bilbao un testamento, otorgado ante el notario señor Urizar, en cuyo documento consigna el testador, único que lo firma, 10.000 duros para misas, las cuales deberán estar celebradas en el término de cuatro meses, y cuarenta ó cincuenta mil *machacantes* más también para sufragios, si bien á estos no se les señala tiempo ninguno para su celebración.

Después de largar esa millonada para misas, el testador dice que, *si queda algo*, sea para su hijo.

¡Y se habla de estocadas del Fuentes! ¡De estocadas hasta la taza y mojándose los dedos!

Para trasteo fino, tirarse á fondo, atracarse de toro y pinchar en lo duro, digo en los duros, el reverendo padre que asistió en los últimos al testador y le dió la pñntilla.

Por supuesto, que á quien se la ha dado, y de puño, ha sido al hijo del interfecto.

Y á ver. Escudriñen ustedes si hay en el mundo mina tan productiva como esa inventada por la iglesia y que se llama Purgatorio.

¡Que se callen las de oro del Transvaal!

El apaleamiento de un muchacho en la huerta de los jesuitas de Deusto, ha sido objeto de animados comentarios y en todas las partes que de ese hecho se ha hablado ha sido general la indignación contra los jesuitas.

Mas no la merecen toda los buenos padres y sus crías. Aquéllos y éstas pueden matar á palos á un joven, porque, al fin y al cabo, una de las condiciones esenciales para ser jesuita perfecto, es el aborrecimiento de la familia, y la vida de un muchacho, que, por añadidura, atenta á la propiedad de los que hacen voto de pobreza, vale bien poca cosa.

Se habla de la inteligencia de los animales, y dice un andaluz:

—Yo he visto un perro que se dejó morir de hambre, porque su amo no podía pagar al casero.

Un reto á la Iglesia

D. Segismundo Pey Ordeix acaba de realizar un acto que ha tenido gran resonancia entre el clero catalán. En «El Diluvio» de Barcelona, ha publicado un reto solemne al cardenal Casañas en tal forma y con tan grave contenido como va á continuación y es digno de ser conocido, porque ha de quedar y servir en su día de argumento, dato y prueba de algo muy trascendental en el orden religioso.

He aquí el reto, que es muy notable:

«Exemo. Sr. Por lo que nos va en ello á entrambos, á V. E. como prelado eclesiástico y á mí como sacerdote católico, reto públicamente á Su Eminencia y en su persona á cada uno de sus teólogos, para que en pública controversia se discuta la ortodoxia de mis doctrinas y la legitimidad de mi actitud enfrente de algunas autoridades eclesiásticas.

Y si en este público debate salgo vencido, yo desde aquí me comprometo á la más amplia retractación, así como de salir vencedor ó de no aceptarse el reto, acuso de injustas y de sospechosas en la fé á dichas autoridades, de Roma y de España, y para el plazo perentorio de un mes cuando mi franca renuncia y la proclamación del Cisma, por no ser lícito á la conciencia cristiana pertenecer á una Iglesia que al separarse de la justicia reniega de la equidad, y al desviarse de la doctrina católica reniega formalmente de Cristo, abominándolo en su interior, por más que en el exterior lo venera y con los labios lo bendigan.

Emplazo, pues á Su Eminencia, á que comparezca por sí ó por sus representantes á esta contienda pública, como San Pedro emplazó y reto á Simón Mayo, como Jesucristo emplazó y reto á los pontífices y doctores de Jerusalén, como San Pablo reto y emplazó á los filósofos griegos, y me obligo á seguir la discusión hasta que las fuerzas me falten ó se declare terminada la disputa, llegando, si es preciso, al argumento que hizo San Francisco de Asís al rey de Egipto y Savonarola á su contrincante de someter á juicio de Dios la sentencia de este litigio, entrando Su Eminencia y yo en una hoguera para que las llamas devoren al error y respeten la verdad en la persona de sus defensores.

Y, si Su Eminencia rechaza ambas pruebas, públicamente proclamo la apostasía de la Iglesia Romana, desviando su falta de fé en los milagros, su falta de convicción al no atreverse á discutir sus enseñanzas y procedimientos, y desde luego invito al pueblo católico á pedir á Dios por los méritos de Jesucristo y de los Santos, que maldiga y destruya y castigue con ejemplar castigo las necedades y sofismas de esta Iglesia cobarde é incrédula en la cabeza de sus autoridades, como yo lo pido pa-

ra Su Eminencia, recordando á Dios el compromiso contraído en su Escritura de oír y hacer efectivas las maldiciones de los inocentes perseguidos por la Autoridad.

Para ordenar la discusión yo sostendré las siguientes proposiciones:

1.ª Según la recta teología católica, no hay seguridad absoluta y certeza positiva acerca de la legitimidad y de las deficiencias dogmáticas eclesiásticas y de la necesidad de conocerlas.

2.ª Según la misma recta teología católica, el Canon dogmático, según se contiene en el Syllabus y documentos pontificios posteriores, ha torcido y falseado la doctrina católica y se opone manifiestamente á los dictados de la razón católica.

3.ª La teoría de la obediencia ciega predicada á los fieles por las autoridades eclesiásticas, es inmoral, anticatólica, anticristiana é impía, y el que á sabiendas la practique reniega de Cristo y de la dignidad humana.

4.ª La curia romana está siendo en la Iglesia Católica foco de corrupción y de inmoralidad, cometiendo crueldades, exacciones y engaños sin cuento.

5.ª La Iglesia que prohíbe publicar sus delitos para no perder las apariciones de Santidad, que exige obediencia ciega para que los fieles no puedan descubrir el error en que se les hace incurrir, y se entrega á las iniquidades mencionadas, es necesariamente la Iglesia del Anti-Cristo con todos sus caracteres y consecuencias.

Lo cual probaré en otros tantos artículos que servirán de corroboración, siendo este el último paso para hacer valer en la Iglesia mis derechos de católico y de sacerdote, honrados por quienes la representan.

SEGISMUNDO PEY ORDEIX.
Capellades 15 Agosto 1902.

El reto no será escuchado. Casas ni puede, ni sabe, ni le dejarían aceptarlo; puede estar seguro don Segismundo; pero la prueba esa de la bancarrota de la Iglesia, vendrá, y será corroborada con otras que aducirán otros sacerdotes.

CURA FRANCÉS QUE DESFILA

Tan brutal se muestra el clericalismo francés en su despecho al verse tratado con justicia, que hasta los mismos clérigos no pueden sufrirlo. Los fanáticos, la frailería, los devotos y algunos obispos, no muchos, quieren que el cura se comprometa y se pronuncie contra la República, que sea mártir de los intereses del fraile, cabalmente su mayor enemigo.

Esto lleva la desolación al ánimo de muchos sacerdotes que no quieren ser más que pasiones é intereses bastardos.

Uno de esos clérigos es el párroco de Bou, y se llama Russecq. Aburrido, indignado, harto y no pudiendo ya más ha dimi-tido su parroquia y ha escrito á su obispo la carta siguiente, que merece ser conocida, porque constituye un documento inapreciable de sinceridad cristiana y de entereza

dignísima que puede servir de instrucción y de ejemplo á muchos.

He aquí la carta dirigida al obispo de Orleans:

«Cuando entré en el sacerdocio nadie me advirtió que al lado de la ortodoxia dogmática, la religión católica me imponía una política confesional. Por mi parte, no podía creer que el cura debe ser un agente al servicio de los partidos.

»Ya durante la cuestión Dreyfus no quise afiliarme en las filas del nacionalismo...

»Recientemente en las últimas elecciones he rehusado todas las solicitudes del candidato y todas las ofertas de propaganda de los comités, y resuelto á no comprometer el sacerdocio en la política, hasta me he abstenido de votar.

»Parece que esas son otras tantas faltas profesionales que mis colegas no pueden perdonarme. Ellos me encierran en una atmósfera de desconfianza y de hostilidad en que me es imposible vivir más tiempo.

»Tengo el honor de presentar á V. mi dimisión de párroco de Bou.»

Dígase, leído esto, sino está justificada la conducta de la República francesa con el clero rebelde y con los frailes.

REMITIDO

La Banda Municipal y el Sr. Perales

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

En el mixto de la mañana del domingo llegó á nuestra ciudad, con el propósito de permanecer unos días entre nosotros, mi querido amigo D. Modesto Perales exdirector de la Banda Municipal, siendo recibido con delirante entusiasmo por sus amigos particulares y discípulos, poniéndose de manifiesto el cariño á que se hizo acreedor durante el tiempo que estuvo entre nosotros.

Por la tarde fué obsequiado con una paella á la que asistieron todos los músicos siendo de notar la presencia de los disidentes que por motivos de amor propio mal entendido se separaron al encargarse de la dirección de la banda D. Francisco González.

Al terminar la paella el Sr. Perales dirigió la palabra á los comensales recomendándoles la unión y excitando á los descontentadizos á que dejen á un lado las rencillas y se sometan amistosamente á su sustituto y recomendado D. Francisco González sin lo cual no es posible formar una banda bien organizada.

En igual sentido hablaron luego los señores Domenech, González, D. José M.ª García y otros.

Al anoecer fué obsequiado con una serenata.

¿Dará sus frutos el viaje del señor Perales? No me atrevo á augurarlo dado el carácter de los músicos; pero es verdaderamente sensible que no tengamos una buena banda, habiendo buenos elementos como los hay, por la intransigencia de algunos.

Los músicos saben que á D. Modesto le es imposible volver á Gandía; cesen pues las etiquetas y vuelvan en buenhora á donde el arte musical les llama y con ello merecerán el aplauso de todos los gandienses.

Un añcionado.

Nosotros que nos honramos con la amistad del maestro Perales, al que hemos tenido estos días el placer de abrazar, veríamos con satisfacción el que sus consejos y los deseos del remitidista fueran atendidos y satisfechos, pero vemos ambas cosas imposibles.

La banda actual hay que disolverla, y si se quiere que Gandía tenga una buena banda municipal, precisa crearla con elementos (que los hay de sobra) en los que el arte se sobreponga á pasiones, y miserias de creencias religiosas.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Barcelona, Alejandro Lerroux, pasa en estos momentos por un trance doloroso.

Su hermano político, el único hermano de la esposa del Sr. Lerroux, ha fallecido en Madrid.

Carlos López García de Solalinde, que con el pseudónimo de *Bonaire* había colaborado durante algunos años en distintas publicaciones como caricaturista ingenioso y afortunado, y principalmente en el semanario «Progreso», cuyas campañas «Los explotados» ilustró con especial acierto, ha muerto después de un año de terrible enfermedad en la mejor edad de su vida.

A la familia del finado, sus padres ancianos y su hermana, y á nuestro amigo Lerroux enviamos la expresión más sincera y más sentida de nuestro dolor.

Procedente de Barcelona, hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro distinguido amigo D. José Campos el que regresaba de la ciudad Condal después de ultimar el contrato con la gran compañía de zarzuela que dirige el reputado maestro compositor D. Juan Rius y que debutará en nuestro teatro Circo el jueves 4 del próximo Septiembre, con la magnífica zarzuela en tres actos «La Tempestad».

Deseamos muy de veras que los desvelos de nuestro querido amigo por reunir una buena compañía, sean recompensados por el público.

Parece que lo del guano sagrado vá despertando espíritu comercial en algunos individuos fundadores de la *Unión Católica*.

Días atrás llegaron a esta unos boletines comerciales, preguntando por el capital, moralidad comercial etc. etc., de tres individuos de los más salientes de la *Católica*, que hasta ahora solo se les veía dedicados al cuidado de sus tierras y mirar escrituras; y como esos informes solo se piden cuando alguien hace pedido de géneros ó intenta dedicarse á operaciones comerciales, nosotros vemos en ello una prueba de que, esos señores van á lanzarse ó se han lanzado ya al comercio, lo cual celebramos.

Trabajaban estos días algunos albañiles en el Cementerio. Entran una tarde tres jesuitas sin decir «buenas tardes»; recorren el recinto y se salen sin saludar á aquellos obreros.

Si estos que parece han de tener educación,—dice un obrero—pasan por nuestro lado como pasa una caballería, qué hemos de hacer nosotros, los que nos hemos criado en el arroyo y con qué derecho se nos pide que les respetemos?

El martes por fin llegó la tan deseada suspensión de los alcaldes Boix, Codoñer, Morera y Vives; síndicos Sempere (republicano) y Lapeyre y concejales Román y San-chis.

Se ha respetado á los sinibaldistas Gómez y Coll por miedo á caridad. Se asegura que ya no quedaba persona para reemplazar á estos señores.

Los concejales de nuestro ayuntamiento suspendidos por orden gubernativa van á recurrir en alzada ante el ministro contra el fallo del Sr. Capriles, acompañando certificaciones de aquellos acuerdos que han constituido cargo y que están tomados no ya solo por muchos de los concejales á los que no ha alcanzado la suspensión, sino por al-

gunos de los interinos; y como Capriles se queda en Valencia y Canalejas se encuentra ya en Madrid podría suceder que el recurso de alzada pusiera en ridículo á más de un cacique que en esto de la suspensión ha puesto toda la carne en el asador.

Nosotros al defender del atropello al concejal republicano, síndico Sr. Sempere, entendemos un deber nuestro defender también á todo trance á los concejales liberales atropellados.

Se nos dice que con lo de la suspensión se van dejando caer algunos ruleteros para tantear el terreno, con motivo del cambio de vara y la proximidad de la feria.

Trasladamos por hoy la noticia á quien corresponda y si se confirmase apuntaremos más alto.

La biblioteca del Círculo de Fusión ha sido aumentada en el pasado mes de Julio con las siguientes obras.

«Así hablaba Zorrapastro» de El Comandante; «Campos, fábricas y talleres» de Kropotkin; «Como se muere» de Zola; «El Satiricón» de Petronio; «¡A ras de tierra!» de Bueno; «Singoala» de Ridberg; «Noli me tângere» de Rizal; «Los Hugonotes» de Merimée; «Las chicas del amigo Lefèvre» de Alexis; «Los ex-hombres» de Gorki; «La montaña» de Reclus y «Estudios religiosos» de Renau.

En breve se recibirá también la «Nueva inspiración científica» de Fernández Jont que tantos deseos hay de leer y que trata del «Proceso y sentencia de muerte de la iglesia romana y su pontificado, y de las órdenes peligrosas.»

IMPRESA DE "EL SERPIS",

Anselmo Aracil 10, bajos.-ALCOY

Además del completísimo y variado surtido de objetos de escritorio que hay en este Establecimiento, se acaban de recibir los mejores lapiceros del mundo marca *La Lira*, los cuales llevan un precioso guardapuntas de metal con una bien acabada fotografía al celuloide del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Precio de cada lápizero 20 céntimos de peseta.

CÍRCULO

DE

Fusión Republicana

HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,

LIMÓN,

MANTECADO,

LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos á 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa, Grosella, Naranja, Grandina.

FARMACIA

Se vende una en Tabernes de Valldigna, bien montada, con algunas existencias y con bastante economía.

No se cede el local.

Informarán en Tabernes de Valldigna, Calle del Carmen, 24.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

LABRADORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.--Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Acaba de recibir un magnífico surtido en artículos para señora.

HEBILLAS

PEINETAS

HORQUILLAS

CINTURONES

ABANICOS

PERFUMERIA

GANDIA

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo-Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermostrar los dientes.

Denticida infalible.—Panacea infantil.—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las *dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.*

Vermicida infalible.—Mata-lombrices.—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carné líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorragia (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que críen.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

La MUTUELLE de France et des Colonies

Registrada legalmente en España. Sucursal, calle del Prado número 2 Madrid. Hace producir al capital un interés del **12 por 100.** Una participación de 600 pesetas entregadas por anualidades en diez años, representa á la repartición de 1.500 á 1.800 pesetas.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

- Dotes para los hijos.
- Libramiento de quintas.
- Rentas para la vejez.
- Herencia á la familia.

Por entregas de cinco pesetas mensuales.

Capital social, 135.000.000 de francos.

Para informes dirigirse á la Agencia general de este distrito, Plaza del Cuartel n.º 12, Farmacia y en las sub-agencias, Calle del Arzobispo Company, n.º 3 y Calle Mayor, n.º 14.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE

por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

- Salida de Barcelona para Denia, todos los sábados.
- » » Denia para Gandia, » » lunes.
- » » Gandia para Barcelona, » » martes.

BESÓS

- Salida de Barcelona para Gandia y Alicante los miércoles
 - » » Gandia para Alicante y Barcelona los viernes
- Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

- Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
- Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
- Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
- Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrería y Gorrería

DE

José Moreno

Calle Mayor, n.º 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, n.º 77. Junto al Comercio de Telles de Ferragut

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN

- Sulfato de Amoniaco.
- Nitrato de Sosa.
- Potasas de Sulfato y Cloruro.

- Superfosfatos de todas graduaciones.
- Abono Viticola.
- Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

PERFECCIÓN, ELEGANCIA Y ECONOMIA

NO LA BUSQUEIS SI NO ES EN LA SOMBRERÍA Y GORRERÍA DE

ROBERTO MARTINEZ

Mayor, 67

"La Mutual Life,"
COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828.181.200.36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828.181.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspícua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.** Madrid calle Sevilla 12 y 14

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.** Calle Puerto 8

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.** Calle Ruzafa 52, Valencia.

SOSA PARA ESCALDAR

DE LA MEJOR MARCA

Fábrica jabones FRANCISCO SOLER